
 

 

 

MEC-SETEC 

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA SUL-RIO-GRANDENSE 

Câmpus: Bagé e Pelotas. 

  
 CADERNO ÚNICO  

 
Instruções 

Para a realização desta prova, você recebeu este caderno de questões e um cartão de 

respostas. 

Duração da prova: Três horas. 

 

CADERNO DE QUESTÕES 

 
1. Verifique se este caderno de questões contém folha de rascunho e 40 questões assim 

distribuídas: 

 

Língua Portuguesa ......................... Questões de nº 1 a 10 

Matemática ................................... Questões de nº  11 a 20 

História ........................................ Questões de nº 21 a 30 

Geografia ..................................... Questões de nº 31 a 40 

 

2. Marque apenas UMA resposta para cada questão. 

3. Responda a todas as questões. 

4. Utilize a folha de rascunho para a realização de cálculos. 

 

CARTÃO DE RESPOSTAS 

5. Confira seus dados de identificação. 

6. Preencha o cartão de respostas com caneta de tinta azul ou preta. 

7. Tenha o cuidado de preencher todo o círculo indicador, sem ultrapassar seu contorno. 

8. Não rasure, dobre ou deforme seu cartão de respostas. 

9. Não haverá, em hipótese alguma, substituição do cartão de respostas. 

10. Assine seu nome com caneta esferográfica azul ou preta, limitando-se ao espaço 

reservado para tal. 

11. Comunique ao fiscal, antes do início da prova, qualquer irregularidade encontrada no 

material. 
 

NÃO SERÃO ACEITAS RECLAMAÇÕES POSTERIORES. 

 

 
VESTIBULAR PARA OS CURSOS TÉCNICOS NA 

FORMA INTEGRADA – ANO 2025/INVERNO 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Fuga do cão 

Era uma perseguição implacável. Injusta, poderia dizer. Afinal, como duas pernas podem 

competir contra quatro? Enquanto corria tanto quanto podia, percebia em assustadores relances 

que o cachorro ia alcançá-lo. Podia ouvir os sons guturais que provinham das entranhas do 

quadrúpede sedento de sangue. 

Neste momento, ao perceber o fôlego lhe faltando, Jonas se arrependeu. Maldita hora que 

decidira entrar pelo portão deixado aberto pelo vizinho para pegar algumas frutas. Seus pais não 

haviam lhe ensinado tão incisivamente que pegar bens alheios é roubo? 

Malditas laranjas suculentas, pensou! 

Tarde demais para lamentos. Entrara no quintal do vizinho sem autorização, despertara o 

cão raivoso e agora fugia do facínora. Em certo momento, nem sentia as pernas – eram tão 

rápidas que dispensavam qualquer coordenação. Jamais imaginaria ser capaz de correr tanto 

assim. Tanto correu que, de repente, descobriu-se em outro bairro. Parou, resfolegando como um 

cavalo. Olhou para trás e descobriu que o cachorro desaparecera. 

Deu um grito de alegria ao perceber que fora mais rápido do que o cão. Quem poderia 

imaginar? Enfim, duas pernas venceram quatro! O feito renderia muitas histórias entre os 

amigos.  

E isto sem contar o fato de que o susto servira para lhe ensinar uma importante lição: da 

próxima vez, ouviria os pais e a voz da consciência. Foi quando um quintal alheio lhe chamou a 

atenção. Ao lado da casa, Jonas se deparou com uma cintilante árvore carregada de malditas 

laranjas suculentas! 

Juliano Martins 

Disponível em: <https://corrosiva.com.br/cronicas/fuga-do-cao/>. Acesso em: abr. 2025. 

1. Considerando o contexto da narrativa, qual é a relação entre Jonas e o cachorro? 

a) O rapaz é o dono do cachorro, mas o animal não o reconheceu e o persegue como se Jonas 

fosse um intruso. 

b) O personagem não sabia que tinha um cachorro solto no quintal do vizinho que tinha as 

laranjas suculentas. 

c) O menino está tentando salvar o cachorro, porque as laranjas podem cair sobre o animal e 

machucá-lo. 

d) Jonas combinou com o vizinho de ir pegar as laranjas, mas se esqueceu de pedir para que ele 

deixasse o cachorro preso. 

2. Como a narrativa descreve as emoções sentidas por Jonas durante a fuga? 

a) O personagem está arrependido de ter sucumbido ao desejo de pegar as suculentas frutas, 

mas está apreciando a disputa com o cachorro. 

b) Ele sente que está correndo em círculos sem sair do lugar, com medo de ser alcançado pelo 

cachorro, porém satisfeito por ter conseguido apanhar as laranjas. 

c) O rapaz sente que suas pernas estão tão rápidas que parecem correr sozinhas, e seu coração 

está cheio de arrependimento por ter entrado no quintal do vizinho. 

d) Jonas sente que deveria ter resistido às laranjas, pois esta é a única maneira de se salvar de 

seu perseguidor que está prestes a alcançá-lo. 
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3. Qual é o significado da expressão "Malditas laranjas suculentas", considerando o contexto 

inicial da narrativa? 

a) Apesar de parecerem irresistíveis, tentar pegar as laranjas foi um preço muito alto a pagar 

devido à perseguição feita pelo cachorro. 

b) As laranjas eram consideradas as frutas mais suculentas da região e, por isso, valiam o risco 

de pegá-las, apesar do cão bravo. 

c) O rapaz sempre foi viciado em laranjas e, ao ver um pé carregado de frutas, não resistiu à 

tentação de furtá-las. 

d) O personagem queria pegar as frutas para levar para a mãe, já que ela é apaixonada por 

laranjas. 

4. Qual é a lição que Jonas parece aprender ao final da perseguição? 

a) Ele deve melhorar sua habilidade em corrida. 

b) Ele deve obedecer aos ensinamentos de seus pais. 

c) Ele deve trancar o portão do vizinho para evitar outros invasores. 

d) Ele deve enfrentar seu medo de cachorro e adotar um filhote. 

5. No excerto “Tarde demais para lamentos. Entrara no quintal do vizinho sem autorização, 

despertara o cão raivoso e agora fugia do facínora.”, as palavras sublinhadas podem ser 

substituídas, sucessivamente e sem perda de sentido, pelos vocábulos 

a) reclamações, requerimento, fleumático e assassino. 

b) suspiros, permissão, bestial e irascível. 

c) lágrimas, aceitação, furioso e ingrato. 

d) lástimas, aquiescência, colérico e perverso. 

6. Os vocábulos “quadrúpede” e “fôlego” são acentuados graficamente por serem 

a) palavras proparoxítonas. 

b) palavras que terminam em vogal. 

c) paroxítonas terminadas em vogal “e” e “o”. 

d) oxítonas terminadas em vogal. 

7. Na frase “Afinal, como duas pernas podem competir contra quatro?”, observa-se a presença 

de uma figura de linguagem conhecida como 

a) prosopopeia. 

b) comparação. 

c) eufemismo. 

d) metonímia. 

8. O substantivo coletivo utilizado para nomear corretamente um grande conjunto de laranjas é 

a) cacho. 

b) penca. 

c) laranjal. 

d) réstia. 
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Observe a tirinha a seguir: 

 
Disponível em: <https://br.pinterest.com/drinana/calvin-e-haroldo/> Acesso em: abr. 2025. 

9. A resposta do pai frustra a expectativa do menino, porque 

a) Calvin queria uma resposta que demonstrasse o quanto os pais eram especiais para ele. 

b) o garoto lamenta não ter um irmão para lhe fazer companhia. 

c) este fica chateado com a ideia de que foi comprado em um supermercado. 

d) o pai se recusa a falar a verdade sobre o nascimento de Calvin. 

10. Na frase “Querido, o que você disse para o Calvin, agora”, o uso da primeira vírgula está 

a) correto, pois usamos vírgula para separar o aposto “Calvin”. 

b) correto, pois devemos utilizar vírgula para isolar o aposto “Querido”. 

c) errado, pois não utilizamos vírgula antes do pronome “que”. 

d) errado, pois não utilizamos vírgula para separar o sujeito do predicado. 

 

MATEMÁTICA 

11. Um triângulo retângulo possui uma hipotenusa que mede 15 cm e seus catetos possuem 

dimensões desconhecidas. Sabendo que seu perímetro é de 36 cm, a área da região 

delimitada por esse triângulo é de 

a)        

b)        

c)        

d)        
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12. A praça de uma cidade ocupa um quarteirão no formato de um quadrado com 100m de lado. 

Exatamente no meio dessa praça, existe uma caixa d'água que ocupa uma região circular de 

aproximadamente 24m de diâmetro, conforme mostra o esquema na figura abaixo.  

Uma pessoa, de modo a economizar tempo, resolve pegar um caminho diagonal do ponto   

ao ponto  , contornando a lateral da caixa d'água (   ). Caso essa pessoa resolvesse pegar o 

caminho pelas laterais da praça (   ), quantos metros a mais ela caminharia em relação ao 

caminho escolhido? Para seu cálculo considere √      e    . 

a) 48 m. 

b) 52 m. 

c) 56 m. 

d) 60 m. 

13. Um outdoor de propaganda numa rodovia com formato retangular possui       de área e     

de perímetro. Quais as dimensões desse outdoor? 

a) 4m por 4m. 

b) 2m por 8m. 

c) 5m por 4m. 

d) 5m por 5m. 

14. O valor do pedágio em uma rodovia é de         . Para pagar o pedágio, um motorista 

percebe que só tinha moedas de         e        . Dado que a diferença do número de moedas 

de    centavos e de 10 centavos é de 30 unidades, o total de moedas que o motorista usou 

para pagar o pedágio era 

a)    

b)    

c)    

d)    
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15. Na fase final da construção de um apartamento, um pedreiro necessita revestir com 

laminados o chão de uma sala que representa uma região retangular, cujas dimensões são 5 

metros e 3 metros.  

Os laminados são tiras retangulares com 20 cm de largura por 244 cm de comprimento. O 

número de laminados necessários para revestir o espaço é de aproximadamente 

a) 25 

b) 27 

c) 31 

d) 35 

16. Um professor, a fim de avaliar seus alunos durante o semestre em sua disciplina, decide 

aplicar três provas com valor de 10 pontos cada e calcular a média aritmética das notas das 

provas. Para que um aluno seja aprovado na disciplina, é necessário que ele alcance no 

mínimo 6,0 pontos.  

Se um dos alunos atingiu 5 pontos na primeira prova e 6 pontos na segunda prova, qual deve 

ser a nota desse aluno para que ele seja aprovado na disciplina com a nota mínima? 

a) 4 

b) 5 

c) 6 

d) 7 

17. Na figura, os pontos A, O e B estão alinhados e temos representadas as medidas de três 

ângulos.  

 

Nessas condições, qual o valor de  ? 

a)     

b)     

c)     

d)     
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18. Uma empresa de energia elétrica deseja alinhar um poste de luz verticalmente em relação ao 

solo. Para isso, é necessário tensioná-lo com um cabo de aço de comprimento de 5 m a uma 

distância de 3 m da base do poste.  

Considerando que o chão é plano e que o cabo fica totalmente esticado, a que altura o cabo 

deve ser fixado no poste? 

 
a) 3m. 

b) 4m. 

c) 5m. 

d) 6m. 

19. Na figura abaixo, temos um quadrado de lado 2 cm com quartos de círculos de raio 1 cm 

centrados em seus vértices.  

 

Utilizando-se π 3,14 e com base nessas informações, é correto afirmar que 

I. a área da região sombreada é menor que      ; 

II. a área de dois quartos de círculos é igual à área da região sombreada; 

III. a metade da área do quadrado é maior do que a região sombreada. 

Estão corretas as afirmativas 

a) I e II, apenas. 

b) II e III, apenas. 

c) I e III, apenas. 

d) I, II e III. 

20. Considere as frações algébricas   
    

   
 e   

   

    
 com (    ). O valor de     será de 

a) 5 

b) 4 

c) 3 

d) 2 
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HISTÓRIA  

21. Por volta de 1750 a. C., a região da Palestina sofreu fortes secas, o que obrigou os Hebreus a 

irem para o Egito. A sua chegada ocorreu juntamente com a invasão dos Hicsos, durante o 

Médio Império egípcio. Entretanto, já no Novo Império, após a expulsão dos Hicsos, os 

hebreus passaram a ser perseguidos e escravizados. Com isso, Moisés, aproximadamente em 

1250 a. C., conduziu o regresso do povo hebraico para a terra prometida.  

O episódio retratado no texto acima é conhecido como 

a) Diáspora. 

b) Êxodo. 

c) Quaresma. 

d) Pentecostes. 

22. Observe a figura a seguir: 

Disponível em : <https://dougnahistoria.blogspot.com/2016/03/mapas-historicos-cruzadas-do-sec-
xi-xii.html>. Acesso em: 21 abr. 2025. 

 

Sobre o assunto relacionado ao mapa, salienta-se que foi 

a) uma tentativa de evitar o avanço do protestantismo na Europa Ocidental, durante a Idade 

Moderna. 

b) a expansão muçulmana ocorrida no Velho Continente, a partir da fuga de Maomé para 

Medina. 

c) uma tentativa da Igreja Católica Apostólica Romana ampliar a sua área de influência, na 

Idade Média. 

d) o fechamento do comércio oriental, com a conquista de Constantinopla pelo Turcos 

Otomanos.  
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23. O Tratado de Tordesilhas (1494) garantiu a Portugal uma significativa porção de terra a oeste 

de Cabo Verde. O navegador Pedro Álvares Cabral tomou posse de um território já conhecido, 

à época, pela coroa portuguesa; entretanto, sua colonização sistemática só foi iniciada três 

décadas depois. De 1500 a 1530, ocorreu o chamado período pré-colonial. O pouco interesse 

pela colonização da América portuguesa é justificado pelo fato de Portugal estar com uma 

altíssima lucratividade com os mercados asiáticos. Nesse sentido, a atuação do governo 

português limitou-se ao envio de expedições de defesa e reconhecimento e fundação de 

feitorias. 

A economia do período abordado no texto deteve-se em 

a) extrair o pau-brasil através do escambo com os nativos. 

b) plantar cana-de-açúcar com a atuação dos degredados. 

c) cultivar os cafezais utilizando mão de obra livre/assalariada. 

d) retirar o látex das seringueiras com os escravos africanos. 

24. Em 1719, o governo português criou as Casas de Fundição, subordinadas à Intendência das 

Minas e responsáveis pela cobrança do imposto do quinto. O objetivo do rei d. João V era 

evitar o contrabando. Os mineradores eram obrigados a levar todo o ouro explorado para a 

sua fundição, onde era transformado em barra e devolvido com o selo real. Logicamente, o 

imposto já era retido antes da devolução ao proprietário. Estava, assim, proibida a circulação 

do ouro em pó ou em pepitas. 

O fato abordado acima gerou um descontentamento na região, conhecido como 

a) Guerra dos Mascates, comandada por Bernardo Vieira de Melo. 

b) Revolta dos Malês, sob a chefia de Manoel Calafate. 

c) Guerra dos Emboabas, conduzida por Borba Gato. 

d) Revolta de Vila Rica, liderada por Felipe dos Santos. 

25. No período de 1786-1788, ocorreu uma grave crise econômica de subprodução, gerada por 

uma grande seca que afetou as áreas agrícolas. A falta de alimentos trouxe como resultados 

a elevação vertiginosa dos preços e a diminuição do salário. Para garantir os privilégios da 

Corte, do primeiro e segundos estados, o governo sempre interveio na economia, cada vez 

mais onerando o terceiro estado de tributos. A burguesia, prejudicada com esse cenário 

financeiro, aproveitou o momento turbulento para intensificar os ataques ao absolutismo do 

rei Luís XVI, da dinastia Bourbon. 

A qual país esse período se refere? 

a) França, às vésperas da Revolução. 

b) Inglaterra, berço da industrialização. 

c) Rússia Czarista, no domingo sangrento. 

d) Alemanha, na vitória prussiana diante da Áustria. 
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26. O período regencial (1831-1840) foi marcado por diversas revoltas. Em geral, elas foram 

provocadas pelo conflito de ideias entre grupos políticos da camada dominante. Essas 

rebeliões, todavia, serviram de estímulo à deflagração de movimentos sociais heterogêneos - 

elitistas, populares, escravistas -, que chegaram até mesmo a ameaçar, em determinadas 

regiões do país, a ordem vigente. 

Sobre esses levantes, é INCORRETO afirmar que a 

a) Guerra dos Farrapos representou um descontentamento da elite rio-grandense, mas contou 

com a participação dos lanceiros negros.  

b) Revolta dos Malês, em janeiro de 1835, contou com a participação de milhares de cativos 

muçulmanos na cidade de Salvador, na Bahia. 

c) Sabinada foi a maior revolta do período regencial, pois aboliu o trabalho escravizado em 

Salvador e proclamou uma república açucareira. 

d) Balaiada foi um movimento popular do Maranhão, que expressou a resistência contra as 

desigualdades e injustiças da sociedade escravocrata. 

27. Observe a foto abaixo: 

 
Disponível em: <https://incrivelhistoria.com.br/tratado-de-versalhes-1919/>. Acesso em: 24 abr. 2025. 

Reunidos no Salão dos Espelhos, no palácio de Vesalhes, França, representantes de diversos 

países assistem à assinatura do Tratado de Versalhes pelo primeiro-ministro francês Georges 

Clemenceau. A cena transcorreu no dia 28 de junho de 1919, cinco anos após o início da 

Primeira Guerra.  

A respeito desse Tratado, é INCORRETO afirmar que foi 

a) imposto à recém proclamada República Alemã após o final da Segunda Guerra Mundial. 

b) considerado uma humilhação pela população alemã o estabelecimento desse tratado. 

c) exigida da Alemanha a devolução dos territórios da Alsácia e Lorena à França. 

d) decretado o desarmamento alemão e a redução do seu exército para 100 mil homens.  
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28. O Tenentismo teve um caráter político-militar que objetivava realizar alterações na sociedade 

do Brasil, diminuindo o poder das oligarquias e acabando com a corrupção eleitoral. Planejava 

o voto secreto e contou com a simpatia dos setores médios e da classe operária.  

O movimento destacado foi 

a) utilizado como desculpa para o presidente Getúlio Vargas outorgar a Constituição “Polaca” e 

criar o Estado Novo. 

b) um dos episódios que contribuíram para a crise da República Velha, especialmente na 

oposição à Política do Café com Leite. 

c) responsável pela queda da Monarquia e a consequente proclamação da República no final do 

século 19. 

d) marcado pela intensa participação da Marinha, que estava descontente com os rumos do país 

no governo Juscelino Kubitschek.  

29. Durante o século 19, aproximadamente 90% da África foi explorada pelos países europeus, 

principalmente, após a Conferência de Munique em 1885. Entretanto, a partir dos anos de 

1950, iniciaram-se as emancipações políticas na maior parte do continente.  

Esses processos se inserem no contexto da(o) 

a) Crise de 1929 e no desemprego em massa nos países da Europa. 

b) fortalecimento das nações europeias e na vitória do nazismo na Segunda Guerra. 

c) Revolução Russa e na atuação de Leon Trótsky através da NEP.  

d) Guerra Fria e no crescimento dos movimentos nacionalistas africanos. 

30. Em 15 de janeiro de 1985, o Colégio Eleitoral, reunido na Capital Federal, elegeu o mineiro 

Tancredo Neves presidente do Brasil, encerrando o período da ditadura civil militar, que 

iniciou em abril de 1964. Contudo, na noite anterior à posse, Tancredo foi internado e acabou 

falecendo. Assumiu a presidência da república o vice José Sarney, que governou até 1989. 

Seu mandato foi marcado por uma crise financeira, inflação e mudanças de moedas, além da 

elaboração e promulgação da Constituição de 1988. Para suceder o seu governo, foi eleito, de 

forma direta, depois de quase 30 anos, o presidente 

a) Fernando Henrique Cardoso. 

b) Itamar Franco. 

c) Fernando Collor de Mello. 

d) Luiz Inácio Lula da Silva. 

 

GEOGRAFIA  

31. Mônica mora em Brasília (fuso 45º W) e costuma entrar em contato, via sala virtual, com a 

sua irmã Letícia, que vive atualmente em Roma (fuso 15º E). Porém, Letícia somente pode 

entrar em contato às 21h, quando está em sua casa na capital da Itália. 

Com base nessas informações, a que horas Mônica, que está no Brasil, pode telefonar para a 

sua irmã? 

a) 01h. 

b) 17h. 

c) 19h. 

d) 23h. 
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32. Observe a charge abaixo: 

 
Disponível em: <https://blogdoaftm.com.br>. Acesso em: 08 abr. 2025. 

A charge faz alusão a um fenômeno presente na população brasileira nas últimas décadas, 

que é o(a) 

a) redução da mortalidade infantil. 

b) crescimento da população adulta. 

c) aumento da expectativa de vida. 

d) diminuição da taxa de fecundidade. 

33. “Apesar de nem sempre percebemos diretamente, o relevo terrestre é bastante dinâmico e 

está sempre se transformando. (...) Essas transformações acontecem graças aos agentes de 

transformação do relevo, que são elementos responsáveis pelas alterações e construções das 

formas que observamos na superfície terrestre. (...) Assim, para melhor compreender esses 

agentes, eles foram divididos em agentes internos ou endógenos e agentes externos ou 

exógenos”. 

Disponível em: <https://escolakids.uol.com.br/geografia/agentes-de-transformacao-do-relevo.htm>). 
Acesso em: 08 abr. 2025. 

São exemplos de um agente endógeno e de um agente exógeno do relevo, respectivamente, 

a) placas tectônicas e erosão. 

b) seres vivos e hidrografia. 

c) terremotos e vulcanismo. 

d) intemperismo e ventos. 
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34. Leia o texto a seguir: 

“... é um bloco econômico com diversos níveis de integração econômica, política e cultural. É 

considerada o principal bloco econômico do mundo e, também, é o único bloco econômico em 

nível mundial que atingiu o grau de integração monetária por meio da criação de moeda 

única. As bases do funcionamento do bloco foram estabelecidas pelo Tratado de Maastricht, 

assinado em 1992. Ele prevê a integração econômica e política, além da adoção de uma 

política externa comum. Ademais, também são abordadas questões de segurança comum, 

com destaque para assuntos judiciais diversos, além da criação de instâncias supranacionais”. 

Disponível em: <https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/>. Acesso em: 13 abr. 2025. 

A que bloco econômico se refere o trecho acima? 

a) Mercosul. 

b) Nafta. 

c) SADC. 

d) UE. 

35. Observe o mapa abaixo: 

 
Disponível em: <https://laibl.com.br/wp-content/uploads/2024/05/20240401_mapa-norte-sul-

global.webp>. Acesso em: 18 abr. 2025. 

Um exemplo de país que se localiza no chamado norte socioeconômico, ao mesmo tempo em 

que está ao sul da Linha do Equador, é a 

a) Austrália. 

b) Coreia do Sul. 

c) Espanha. 

d) Rússia. 
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36. Observe a figura abaixo: 

 
Disponível em: <https://cetesb.sp.gov.br/blog/2023/11/07/a-inversao-termica-e-seu-impacto-na-

qualidade-do-ar/>. Acesso em: 13 abr. 2025. 

Sobre o referido fenômeno e sua interferência na sociedade, afirma-se que 

a) ocorre comumente durante o verão, sendo um processo meteorológico causado por elevadas 

temperaturas e umidade. 

b) trata-se de um problema ambiental criado pela ação humana, provocado pelas mudanças 

climáticas em escala global.  

c) influencia na qualidade do ar, pois dificulta a circulação atmosférica e inibe a dispersão dos 

gases poluentes. 

d) refere-se a uma situação específica de determinadas horas do dia, sem qualquer relação com 

o relevo da região. 
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37. Observe o mapa abaixo: 

 

Projeção de Lambert 

 
Disponível em: <https://adenilsongiovanini.com.br/blog/projecao-de-lambert-o-que-e-e-caracteristicas/>. 

Acesso em: 15 abr. 2025. 

Em que projeção foi construído esse mapa? 

a) Afilática. 

b) Azimutal. 

c) Cilíndrica. 

d) Cônica. 

  



 

15 

38. Leia a canção abaixo:  

Russians (Sting) 
Na Europa e na América 
Há um crescente sentimento de histeria 
Condicionada para responder a todas as ameaças 

Na retórica dos discursos soviéticos 
O senhor Khrushchev disse, "Nós vamos enterrar vocês" 
Eu não aprovo seu ponto de vista 
Isso seria uma coisa muito ignorante a fazer 
Se os Russos amam suas crianças também 
Como eu posso salvar meu pequeno garoto 
Do brinquedo assassino de Oppenheimer? 
Não há monopólio do senso comum 

Em ambos os lados da barreira política 
Nós compartilhamos a mesma biologia 
Independente da ideologia 
Acredite em mim quando eu digo a você 
Espero que os russos amem suas crianças também 
Não há precedente histórico para por 
Palavras na boca de um presidente 

Não existe coisa como guerra vitoriosa, 
Essa é uma mentira na qual não acreditamos mais 
Senhor Reagan disse, "Nós vamos proteger você" 
Eu não confio no seu ponto de vista 
Acredite em mim quando eu digo a você 
Espero que os russos amem suas crianças também 
Nós temos a mesma biologia 

Independente da ideologia 
O que talvez possa nos salvar, eu e você 
É se os russos amam suas crianças também 

Disponível em: <https://www.letras.mus.br/sting/38565/>. Acesso em: 18 abr. 2025. 

A letra da música acima faz menção a qual evento geopolítico? 

a) Descolonização da África e da Ásia, entre os anos 1940 e 1970. 

b) Guerra Fria, durante a segunda metade do século XX. 

c) Combate ao Terrorismo, lançado por George W. Bush em 2001. 

d) Guerra da Ucrânia, desde 2022 até a atualidade. 
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39. Leia o texto abaixo: 

Sabores da Agricultura Familiar encantam o público da 30ª Fenadoce 

“Assim como a tradição doceira de Pelotas, a presença dos expositores da agricultura familiar 
já é uma marca registrada da Fenadoce. Este ano, o espaço conta com 73 produtores de 39 
municípios do Rio Grande do Sul. Os produtos coloniais têm sido muito procurados, o que tem 
surpreendido os expositores. Os itens à venda são os mais variados, como queijos, vinhos, doces 
em conserva, compotas, sucos naturais, rapaduras, além de artesanato e plantas ornamentais. 
(...) A Feira da Agricultura Familiar é uma realização do Governo do Estado do Rio Grande do Sul, 
através da Secretaria de Desenvolvimento Rural (SDR), com o apoio da Emater/RS, Fetag/RS e 
Sindicato dos Trabalhadores Rurais do RS. Todas as agroindústrias presentes na Fenadoce fazem 
parte do Programa Estadual de Agroindústria Familiar (PEAF). O programa, criado através do 
Decreto 49.431/12, tem, entre as suas diretrizes, o estímulo à realização de feiras municipais, 
regionais e estaduais”. 

Disponível em: <https://www.fenadoce.com.br>. Acesso em: 20 mai. 2025. 

Dentre as características que melhor destaca o modelo mencionado acima, destaca-se o(a) 

a) sistema de produção monocultora.  

b) organização em pequena propriedade. 

c) emprego de tecnologia de ponta. 

d) gestão em caráter empresarial. 
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40. Observe a imagem abaixo: 

 

“A região MATOPIBA é importante para o agronegócio brasileiro, especialmente na expansão 

da produção de grãos e fibras, sendo uma das principais áreas de crescimento agrícola do 

país. Segundo projeções do Ministério da Agricultura e Pecuária (MAPA), em dez anos, os 

quatro estados alcançarão uma produção de 48 milhões de toneladas de grãos, com aumento 

de 37% e área cultivada de 11 milhões de hectares até 2032/33”. 

Disponível em: <https://www.siagri.com.br/matopiba/>. Acesso em: 18 abr. 2025. 

Dentre os fatores que possibilitam a expansão do agronegócio brasileiro para a referida 

região, destaca-se a 

a) existência de produtores policultores e capitalizados. 

b) qualidade logística e de infraestrutura para o escoamento. 

c) incorporação de ciência e tecnologia nas lavouras. 

d) proximidade geográfica dos centros urbanos do Centro-sul.  
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